

先进制造集群化 高质量发展蓄动力

——殷都区强力推进产业转型掠影

□本报记者 梁亚杰 通讯员 王晓理

5月23日,走进殷都区先进制造业开发区,每一家企业在生产运行过程中无不体现着高效智能、绿色环保理念,自动化生产线得到普及应用,大型智能机器设备随处可见,科学高效的生产管理模式为企业高质量发展注入了动力。

在中鼎智能家具股份有限公司,展厅内简约大气的欧式风格布局让人在惬意的居住环境中收获家居体验,自动化生产线高速运转,挤压机、切角机等设备神奇地把原材料变成一款款终端产品,昭示了施工8个月即告建成投产的“中鼎速度”;在海皇新科有限责任公司,圆形蓄热式铝熔炼炉的运行、脉冲袋式除尘器和水处理车间的使用,是企业引进先进设备和工艺、提高生产效率、减轻环境负荷、落实循环理念的有力证明;在华诚博远工程

技术集团有限公司年产60万吨装配式钢结构建筑产业基地项目现场,大型激光切割机对钢板的连续高效切割,彰显了这家新型建筑材料加工制造企业技术升级带来的成效。

近年,殷都区在深入推进供给侧结构性改革和工业转型升级方面可谓成效显著,这种成效以钢铁产业的转型升级为代表,不断向智能化、高端化、绿色化和服务化方向迈进。目前,殷都区已初步形成了区域特色明显、产业集中度较高、配套协作较为完整、具有综合竞争力的先进制造业产业集群,在符合国家战略性新兴产业导向的产品方面,例如先进制造基础零部件用钢、先进轨道交通用钢、新型高强塑汽车钢、高性能工矿及农业机械用钢等,具备了加工、制造能力。

殷都区先进制造业开发区管委会相关负责人说:“例如,安钢集团高端产品在高强板、商用汽车、锅炉容器等

领域,其全国市场占有率为第一,产品还远销30多个国家和地区;安钢集团永通球墨铸铁管有限责任公司生产的离心球墨铸铁管广泛应用于供水、排水等行业,在国内和国际市场均享有较高的知名度;安阳龙腾热处理材料有限公司生产的高强风能锚栓、热处理超高强度锚杆等高性能棒线材产品达到了国内领先水平,填补了我国尤其是中西部地区的空白。这些产品都是殷都区加快推进产业转型、聚力发展先进制造业的卓越代表。”

目前,以殷都区为主体部分的安阳市先进制造业产业集群已构建起国家、省、市、企业四级创新平台体系,殷都区辖区企业以这一创新平台体系为依托,申请(授权)专利200余项,开展产学研合作50余项,完成新品种开发40余项。

今年年初以来,殷都区积极组织企业申报智能车间、智能工厂、服务型制造标杆、新一代信息技术融合应用

新模式示范等项目,抓好钢铁、焦化互联网平台建设及推广应用。2023年,该区实施技术改造项目12个,预计总投资18.28亿元。有关职能部门积极推荐符合条件的项目全力申报2024年河南省先进制造业技改示范项目,鼓励工业企业开展绿色工厂创建,推广应用节能技术装备,重点实施行业清洁生产提升行动和能效、水效“领跑者”行动,强力引导企业对标提升。

殷都区通过大力实施创新驱动发展战略,推动新兴产业高起点、高速度、高品质发展,加快全区产业结构调整步伐和速度。殷都区项目办负责人介绍:“随着一批重大项目的组织实施,全区产业上下游协作和创新平台体系不断完善,企业整体的创新能力得到提升,为推动培育带动能力突出、配套体系完善、竞争优势明显的精品钢及深加工千亿级新兴产业集群营造了良好的生态环境。”

安阳·殷都区

AN YANG·YIN DU OU
努力创造新殷都



殷都区城市管理行政执法局

开展联合整治行动 维护夜间市容整洁

本报讯 (记者 梁亚杰)5月22日,殷都区城市管理行政执法局各执法中队联合清风街道办事处执法中队对文源街、铁四路、铁一路等夜市摊群点联合整治专项行动,以维护辖区良好的夜间市容环境,提升城市精细化管理和人性化服务水平,助力国家卫生城市复审工作。

梅园庄街道办事处执法中队联合相台街道办事处执法中队对钢二路、钢花路、文源街等夜市摊群点进行了整治,督导检查商户是否铺设红地毯、配备垃圾桶及设置专门管理人员,并对未按要求经营、乱扔垃圾、油烟污染等问题突出的商

户进行了登记。铁西路街道办事处执法中队联合清风街道办事处执法中队对文源街、铁四路、铁一路等夜市摊群点进行了集中整治,对商户进行广泛宣传动员,并依法依规对违规经营商户进行了规劝教育,督促其立即整改。

据统计,此次专项行动共出动城管队员40余名、执法车辆4辆,先行登记保存物品30余件。下一步,殷都区城市管理行政执法局将强化部门联动,持续加大治理力度,使夜市摊群点在留住城市烟火气的前提下做到安全规范运营。

电厂路街道

举办安全讲座 护航孩子成长

本报讯 (记者 梁亚杰)5月18日,电厂路街道在安阳市外国语小学举办讲座,向学生宣传防溺水知识,增强未成年人的安全意识。

本场讲座由电厂路街道办事处主任马晓飞担任宣讲人,马晓飞从典型案例分析、溺水防范知识和自救互救方法三方面展开宣讲。宣讲中,一件件惨痛的溺水溺亡案例令在场学生受到了一次深刻的安全教育,“增强安全意识、不私自下水游泳”成为学生的共识。宣讲人还结

合实际讲述了校园安全、食品安全、出行安全等知识。一名学生在听完宣讲后说:“今天的讲座让我对安全知识有了新的认识,希望今后能多参加这样的活动,学习更多这方面的知识。”

“此次宣讲有利于培养孩子们正确的安全观,提高自救能力。电厂路街道将继续开展好校园安全宣传工作,做好辖区周边环境治理,让孩子们在安全的环境中健康快乐成长。”马晓飞说。

清风街道鲁园社区

整治环境卫生 共建美好家园

本报讯 (记者 梁亚杰)5月22日,清风街道鲁园社区在辖区开展了卫生大排查行动,切实做好环境卫生整治工作,为居民营造洁净舒适的生活环境。

工作人员重点对居民家属院进行了排查,发现有的角落存在建筑垃圾堆积现象,有的院子黄土裸露,地面坑洼不平。工作人员分头行动,或自己动手清理垃圾,或联系专业人员拿来工具整修。大家不怕脏、不怕累、甘于奉献的精神得到广大居民的肯定,部分居民主动参与到环境整治中。经过

连续奋战,卫生死角被打扫干净,地面变得平整,垃圾桶套上了新袋子,居民生活环境明显改善。

参加卫生大排查行动的鲁园社区党总支书记李琦说:“社区是居民的共同家园,维护家园的洁净、优美、舒适需要大家共同努力。这次行动改善了社区整体环境卫生状况,工作人员的辛勤努力也带动了居民的参与,增强了居民的主人翁意识。鲁园社区将在今后的工作中精准发力、重点整治,持续深入开展环境卫生整治工作。”

梅园庄街道福利路社区:
老旧小区改造“改”出居民新生活

□本报记者 梁亚杰

福利路社区是梅园庄街道辖区一个典型的老旧小区,以前,这里楼群破败,街道失修,车辆停放无序,废品杂物堆积,改变社区面貌是居民共同的心愿。5月23日,福利路社区负责人介绍:“我们在推进老旧小区改造工作中,一手抓硬件提升,一手抓软件融合,使小区面貌大变样,也提高了居民参与社区治理的积极性、主动性。”

在福利路社区,安钢新一区5个自然院落基础设施提升改造是老旧小区改造中的重要项目,包括雨污分流、路面拓宽硬化、强弱电缆入地等内容,社区工作人员积极奔走协调,化解各方矛盾,推动了项目的顺利实施。项目完成后,街道宽敞整洁,车位整齐划一,环境大为改观,广大居民对此高度称赞。80多岁的娄大娘激动地说:“没想到住了40年的小区变得这么漂亮,相信老百姓以后的生活会越来越舒心。”

老旧小区改造首要的是“倾听居民意见,形成统一声音”,社区工作人



在梅园庄街道钢五区社区,利用废弃物制作特色手工艺品成为流行新风尚。每隔一段时间,社区新时代文明实践站就会挤满前来学习的居民,社区第四党支部志愿者肖会民当面教授大家制作方法。在他的带动下,广大社区志愿者纷纷以行动践行低碳环保理念,实施垃圾分类,注重变废为宝。图为5月18日,钢五区社区居民学习制作扇子。(付语 摄)

水冶镇

巡查工作常态化

“五防”宣传掀热潮

传热潮。

根据水冶镇的整体部署,该镇在动员会议召开后成立了专门的领导小组,负责推进“五防”宣传进村居工作,辖区内所有服务窗口都悬挂了条幅、印发了大量宣传品,企业、商超、门店等均在电子显示屏上加大了内

容投放量,民警、网格员、志愿者等群防群治力量肩负起宣传职责,将“五防”宣传进村居工作和“六防六促”、“三零”平安创建等活动紧密结合起来。在线上,工作人员及时跟进,利用微信公众号、微博、抖音等平台制作编发美篇、小视频等,拓展了宣传

载体与渠道。

截至目前,水冶镇共印发防盗宣传页3万份、防诈宣传页5万份,打造禁毒公园2个、禁毒广场1处、禁毒教育基地1个,59个村居760名网格员在消防、治安、防诈等工作方面开展了常态化巡查。

在沉浸式体验中提升工作能力

——殷都区实施“头雁培育”工程侧记

本报讯 (记者 梁亚杰 通讯员 高荣红)

“我们社区正在推进老旧小区改造工作,但有部分群众不理解、不配合,怎样做好他们的工作?”“我们社区老旧楼院多、布局分散,管理起来难度大,没有物业愿意进驻,如何化解这种困局?”“我们社区党员老龄化程度高,平时党支部活动开展困难,面对这种情况该怎么办?”……

5月24日,在培训示范点铁西路

街道文源社区党建工作室,参加殷都区“头雁培育”工程培训的社区党组织书记纷纷抛出了在基层治理中遇到的难题和困惑。对此,负责授课的文源社区党总支书记赵红霞结合多年工作经验进行了一一解答,令参训的社区党组织书记深受启发。

殷都区委组织部自2022年以来,积极发挥其作为社区党员干部孵化器的作用,分批分期对社区党组织书记和后备力量进行实岗锻炼,创新探索基层党员干部学习培训新途径,通过沉浸式体验、菜单式培训、导师制帮带、全方位锻炼,提升了基层党组织带头人

的素质和能力。殷都区基层党员干部形成了“头雁领飞、群雁起飞、雏雁助飞”的“红色雁阵”梯次队伍,为党建引领经济社会高质量发展提供了坚强的组织保障。

和传统培训形式不同,“头雁培育”工程培训的课堂不仅可以设在会议室,还可以设在老旧小区改造现场、人居环境整治提升的楼院和街巷,甚至设在游园凉亭里、纠纷调解桌旁……在这样的沉浸式场景中,参训的社区党组织书记将通过对周围环境的细心观察和横向对比追寻心中的治理答案。

本次实岗锻炼,赵红霞带领学员走进文源社区,了解社区工作的开展方法,并提出“双进”互动建议,即所有人员不仅走进文源社区,也走进参训学员所在社区,通过深入调研、双向互动,重点查看各自社区的组织建设、基层治理和群众服务等工作。通过这样的对比,学员将清晰地找到问题所在,提出有针对性的建议。“这种‘上门教学’‘一帮到底’的形式受到了参训学员的普遍欢迎,为各自社区制定发展蓝图、重新谋划方案、开展基层治理提

供了有益经验。”赵红霞说。

“下次上课,你们要把社区目前存在的问题、工作中遇到的瓶颈、党员管理中存在的困难、群众在民生事项上的需求都罗列出来,我帮助你们分析症结、梳理思路、制定措施、规划方案。”这是赵红霞给参训学员布置的课后作业。有需要就进行相应培训,有困惑就逐一进行破解,哪些方面得到了提升,通过培训有什么收获,文源社区坚持问题导向,确保了实岗锻炼“干货满满、不走过场”,参训学员带着问题来、拿着方案走。

钢五区社区和世纪名城社区同样是殷都区实施“头雁培育”工程的示范点,他们在实岗锻炼中的做法也具有鲜明特点。钢五区社区共有6个党支部,在党总支书记万新玲的组织下,参训学员纷纷与各党支部书记结对子,把“一总六支”在引领党群共治共享上的做法分享给大家。世纪名城社区党总支书记郭鲁平向参训学员分享了社区独特的“五心五星”工作法和提升社区“微治理”水平方面的经验。

殷都区委组织部相关负责人介绍:

“各示范点在实岗锻炼中注重结合打破传统管理模式、推进基层治理现代化要求展开培训,重点阐述智慧养老、掌上网格、码上社区等现代化社区服务的做法,彰显了数字化组织管理和智慧化小区治理的新成效。”

“一直以来,很多社区干部都在自己的辖区埋头苦干,遇到难题时都是自己艰难探索、苦苦琢磨,为寻找解决方法走了不少弯路。”参训学员、枫林水郡社区党支部书记王慧说,这次实岗锻炼采取的沉浸式培训非常及时,它使社区党组织书记从繁杂的工作中解放出来,打破了传统思维和习惯的束缚。各位学员在示范点现场观摩,在交流中收获心得体会、激发工作灵感,为自身迅速成长打下了基础。“这两天的培训让我受益匪浅,以后怎么开展工作我脑海中已浮现出了一个轮廓,回去后我要重新科学谋划一下,把社区工作再向前推进!”王慧说。

在培训中学习方法、领会精神,在交流中思路碰撞、产生火花,殷都区“头雁培育”工程的实施有利于提升该区基层干部队伍的能力和素质,激发社区干部的工作热情,推动基层党组织全面进步。

员在改造实施前频频入户走访,倾听居民建议。各楼院成立居民监督小组,负责监督路面施工、电路改造、监控安装等具体事项。在社区、党员代表和业主代表三方参与下,各小区产生了业主委员会,按照“一征三议两公开”工作流程推进问题解决。

社区工作人员还开展了“敲门行动”,对困难群众、特殊群体给予重点关注和帮扶。

改造工作完成后,对物业服务的监督成为新热点。社区党组织、业委会和居民代表定期召开通气会,对物业服务进行评议,针对问题要求物业公司列出整改台账,到年底进行再考核,把业主满意度作为是否继续聘用物业公司的依据。在日常工作和沟通机制上,业委会、志愿者和物业分别成立了微信群,这些微信群成了社区“民声热线”收集平台、群众相互交流平台。

福利路社区负责人说:“我们将进一步加强和创新社会治理,集群众之力建设美好家园,解决好居民的操心事、烦心事,不断提升群众的获得感、幸福感和安全感。”